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Gazdasági önállóságunk.

Magyarországnak több előkelő ipa­
rosa és "kereskedője gyűlt egybe Hasvét 
másodnapján Budapesten, hogy az ön­
álló vámterület ügyében tanácskozzék.

Nem első esel, s bizonyára nem is 
utolsó, hogy a nemzet legközvetlenebbül 
érdekelt elemei komoly tanácskozásuk 
tárnává teszik ezt az elsőrangú fontos­
ságú államgazdasági kérdést.

1867. óta immár s ámtalanszor nyi­
latkozott meg a nemzet hivatott elemei­
nek azon követelése, mely azt czélozta, 
hon Magyarország szüntesse meg azt a 
függési viszonyt, melybe Ausztriával 
gazdaságilag juttatott minket az 1867-iki 
kiegyezés.

Alig nehány év volt szükséges csu­
pán ahhoz, hogy a Magyarország iparos 
és kereskedő világa bebizonyítva lássa 
azt a tényt, hogy a közössé tett vám­
terület mellett mily óriási anyagi káro­
sodás éri Magyarországnak első sorban 
iparos és kereskedő világát és a nagy 
fogyasztó közönséget is.

Épen az, hogy Ausztriának főleg 
ipari fejlettségénél fogva a közös vám­
terület behozatala óta oly verseny fejlő­
dött ki, a mely csak arra volt alkalmas, 
hogy az osztrák és külföldi ipar termé­
keivel a magyar piaczok elárasztassanak 
és a magyar iparczikkck még a saját 
piaczainkon is leszoruljanak a kereslet

teréről. Szakkörökben minden kínálkozó 
alkalommal ép oly beható, mint érdem­
leges vita tárgyát képezte a vámterület 
közösségének megszüntetése utján Ma­
gyarország gazdasági függetlenségének 
visszaszerzése.

Maguk a kormányférfiak is több 
esetben, 5 ezek közt főleg néhai Baross 
Gábor, maguk is kifejezést adtak ama 
nézetüknek* hogy a magyar ipar és ke­
reskedelem óhajtott fellendülésének egyik 
legnagyobb akadálya volt a vámterület 
közössé tétele, vagyis az ország gazda­
sági önállóságának feladása.

Mindekkorig meddőnek maradt az e 
kérdésben megvívott küzdelem.

Ausztria alkotmányos viszonyaiban 
az utóbbi időben azonban olynemü vál­
tozások állottak be, a melyek most 
már ismét aktuálissá teszik az önálló 
vámterület kérdését.

És ezt az alkalmat akarták kihasz­
nálni most Magyarország tekintélyes 
számban egybegyült kereskedői és ipa­
rosai arra, hogy országos mozgalom 
indittassék régi, s minden ok nélkül 
feladott jogaink visszaszerzésére.

Arról már szintén értesülhetett az 
ország, hogy maga :i Bánffy-kabinet sem 
tagadja Magyarországnak azt a jogát, 
hogy a mennyiben Ausztria — mint al­
kotmányos állam nem lehet ily érte­
lemben hasonrangu szerződött fél, mi 
sem akadályozhatja Magyarországot ab-

A „DEBRECM“ TAROMJA.

ban, hogy a vámterületet önállóan ren­
dezze be és e tekintetben gazdasági 
függését megszüntesse.

Az az értekezlet, mely tegnap e 
tárgyban az ország fővárosában meg­
tartatott, egyértelműiig hangoztatta 
nemcsak a szükségét az önálló vámte­
rületnek, hanem a komoly lehetőségét 
is annak, hogy most már ezt a rendez- 
kedést, a kiegyezés sérelme nélkül is 
megvalósíthatjuk.

Mindenesetre szükséges dolog min­
den kínálkozó alkalmat megragadni 
arra, hogy eme jogos nemzeti követelé­
sünket Ausztriával szemben érvényesít­
sük. Most van erre a legkedvezőbb al­
kalom, mert az alkotmányos Ausztria 
ez idő szerint nem létezik, tehát nem 
áll velünk szemben az a hasonrangu 
állam, a melylyel államjogi szerződési 
viszonyunkat megújíthassuk.

Már pedig, ha nincs szerződő fél, 
akkor szerződésről sem lehet szó.

Magyarországnak már most készül­
nie kell arra. hogy az önálló vámterület 
berendezéséhez szükséges mindennemű 
eszközök alkalmas időben rendelkezésére 
álljanak.

Az alkalom remélhetőleg nemsokára 
meglesz, és örök bűne maradna a mai 
kormányzat és a parlamenti többségnek, 
ha ez alkalmat az ország javára kihasz­
nálni elmulasztanák.

Spiritiszta katakizmus,
A bolygó lelkek.

? Az ujratestülés akkor mindjárt törté- 
mk-e mikor az ember egy testi életet befejez, 
vagyis meghal ?

— Néha mindjárt, de rendesen csak bi­
zonyos idők elmúltával. A fejlett világokban 
mtijdnem mindig azonnal ujratestesül, aki 
meghalt és a szerzett javakat átviszi az uj 
testbe, amely ezekben a világokban nem olyan 
tökéletlen, mint nálatok.

? Mit csinál a szellem azokban az idő­
szakokban, mikor nincs testben, de tudja, hogy 
még kell testi életet élnie ?

— Bolygó szellem lesz belőle és a meg­
testesülést óhajtva várakozik.

? Mennyi lehet ez az idő ?
— Néha egynéhány óra, néha egynéhány 

ezer esztendő.
? Az illető szellemtől függ-e ez, vagy a 

körülményektől ?
— A szabad akarat elhatározásától. 

Azonban ez a szabadaknrat néha irányt kap. 
Vannak a kik büntetésből nem testesülhetnek 
meg újra hamarosan, vannak a kik még olyan 
tanulmányokká! foglalkoznak, amelyekhez szük­
séges, hogy egy ideig a szellemi állapotban 
maradjanak.

? A bolyongás ugy-e, csak az alsó rendű 
szellemeket illeti ?

— Nem. Minden rendben vannak bolygó 
szellemek.

? Gondolhatjuk azt, hogy minden szellem 
bolyong; aki nincs megtestesülve ?

— Csak azok bolyonganak, akiknek még 
át kell élniök egy vagy több testi életet. A 
megtisztult lelkek nein bolyongnak: határozott 
állapotban vannak.

? Mivel foglalkoznak a bolygó lelkek ?
— Lefolyt életükön elmélkednek és azon 

gondolkoznak, hogyan juthatnának előbbre. 
Néznek és vizsgálódnak. Hallgatják a kiváló 
elméjű emberek és a tisztult szellemek beszél-
86t6Se?t Marad-o a szellemek gondolkodásában 
és érzésében valami az emberi életükből ?

— A tisztult szellemek elhagyják mind­
azt a mi emberi életükben gyarlóság volt, do 
megtartják ami jó volt bennük. A tökéletlen 
szellemek azonban nem vetkezik le a földi rossz 
hajlamaikat.

? Szerencsések vagy szerencsétlenek a
bolygó szellemek ? . , .,

1 — Ki milyen. Olyanok, amint rászolgál­
tak. Ha raarnd bennük valami a földi gyen­
geségből, szenvednek miatta, ha tisztultak va­
lamit jobban érzik magukat. A szellem csakis 
a bolygó állapotban méregetheti hogy a bol­
dogulásra mi szükséges és ehez képest keresi 
a módot, hogy az uj leső életbe javulhasson. 
De azért nem tehet mindig az akarata szerint, 
mert néha büntetésből kell testet öltenie.

? A bolygó állapotban levő szellem jár­
hatja-e a mindenségit ?

— Nem mindig. Ha testetlen is, hozzá 
van némileg kötve ahoz a világhoz, amelyik­
ben testileg élt, vagy pedig egy hasonló _ fej­
lettségi állapotban levő világhoz van kötve. 
Es ennek igy kell lenni, hogy a tokélesedés 
utján haladhasson. Mindazonáltal ha akarja, 
megnézheti a további világot is, de csak mint 
idegen és csupán azért, hogy az előrehaladás 
vágya erősödjék benne.

? A tisztult lelkek leszállnak-e néha az
alacsony világokba ?

_ Le, hogy támogassák az erőtele-
neket.

Az átmenőt! világok,

? Vannak-e átmeneti világok, ahol a 
bolygó szellemek pihennek vagy vesztegelnek?

— Vannak. A bolygó szellemek időről 
időre lakhatnak az ilyeneken.

? És elhagyhatják amikor akarják ?
— El.
? Fejlődnek ottan ?
— Azzal, hogy egymást oktatják.
? Az ilyen állomások örökre erre valók ? 
— Nem. csak időlegesen.
? Laknak ott emberek ?
— Nem. Nincs élet az ilyen helyeken.
? A kihalt világok ezek ?
_ Nem. Az alakulók.
? Szépek ? . ....
_ A természet szépségei mindenütt
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Ae országgyűlési függ és 48-as párt
Kos-uth Fert-nez elnöklete alaU tegnap este 
értekezletet tartott. Tárgy a lelkész! jóvede- 
lum kiegészítéséről szóló tjavaslat. Hozzá szól­
tak Kiss Albert, Gyry Elek, Thaly Kálmán, 
Meszlényi Lajos, Kossuth Fesencz.

A párt a javaslatot nem tekinti ugyan 
olyannak, moly az 1848. évi XX. tez. szelle­
mének megfelelne s azon törvényeknek akár 
csak részleges végrehajtását is képezhetné 
mind a mellett israerva 
és egyházak helyzetét

báty Mihály gr., Fáik Miksa, Festelich Andor 
gr.. Fluger Károly, Franciáéi Henrik, Gajári 
Ödön, Gyurkovits Gyürgv, Hegedűs Sándor, 
Hierouynu Károly, Horánsiky Nándor, Klo- 
busitskv János, Láng Lajos, Lukács Béla, 
Miklós "Ödön, Mohay Sándor, Münnich Aurél, 
Nákó Kalman gr., Papp Géza. Pavics Ármin, 
Pulszky Ágost, Rakovszky István, Radó Kál­
mán, Rosenberg Gyűl», Spevecz Ferenci,Szerb 
Györgv, Széli Kálmán, Teleky Sándor gr., Li­

nz illető lelkészek sza István éa Kálmán. Thoroczkav Miklós gr., 
tekintve a bizottság Tolnay Lajos, Lírányi Imre es Zichy János

által tett módo«itasokai, feniartva továbbá a 
még -zükséges módosítások előterjesztését . 
a párt a törvényjavaslatot általanossfigbau 
elfogadja.

A párt részéről módosítások fognak bu­
tidat ni a b. 10. 11. es 17. §-nál. A párt ál­
láspontját az országgyűlésen Kiss Albert fogja 
kifejteni.

Országgyűlés. Megválasztották a de- j ülésszakban történ1 gyarapodásáról, 
legáció tagjait. A választási aktus 40 peresig i a gaz.d. bizottság jelenteiét a második

telefonkezelői állomás rendszeresitese tárgya 
bau, valamint elfogadott ugv általánosságban,

gróf.
Póttagoknak : Adamovies Béla, Herczeg 

Ferenci, Kristöfly József, Láncy Leó, Latino- 
vit< Pál, Szabó Imre, Szeiners Atlla, Szivak 
Imre, Zay Miklós gr. és Zeyk Gábor.

Tudomásai vette ezután a Ház minden 
hozzászólás nélkül a könyvtári bizottság je­
lentését II képviselőim! könyvtárának az első

tartott. A kormánypárton egy kis korteskedés 
is folyt, mert néhány póttagot rendes tággá 
akartak előléptetni. de a fogás nem sikerült, 
a hivatalos lista győzött. Más nem igen történt 
az ülés alatt.

A kitűzött napirend 4 pontját - - köztük 
két fontos tjavaHaiot - minden vita nélkül 
letárgyalták, ti számvizsgáló bizo.tsag jelenté­
sei p-Jig a k' pviselőház pénztárának a-. 1897 
év második felere vonatkozó számadásairól, 
mivel az előadó nem volt jelen, uaara halasz­
tották s Így az ülés egynegyed 12-re már ve 
get ért.

Perczel Duzső belügyminiszter : Benyújtja 
a mekkai zarándok ilasnai való óvintézkedések 
és a perzsa öbölben szervezendő egészségügyi 
felügyelet tekintetében követendő eljárás sza­
bályozása tárgyában Parisban k• >tö• t nemzet­
közi egyezmény, valamint az ennek függelé- 
két képező 1897. okt. 30-áu kelt nyilatkozat 
beczikkelyézéséről szóló, továbbá egy, a p• atis 
elleni védekezés tárgyában Veleoczeban 1897. 
márcz. 19 on kötött nemzeUözi egyezmény 
beczikkelyezi sérői szóló (javaslatokat, melye 
két a közig, bizottsághoz masit a Ház

Következett a napirend szerint a de­
legációi tagjainak megvnln.-zt.is». A közös- 
ügyek tárgyalására kiküldött orszá p s bizott­
ságba megvála-ziattak rendes tagoknak :

Andrássy Tivadar gr, Apponyi Albert 
gr., Berzevicy Albert, Bolgár Fereecz, Cseruá- 
tony Lajos. Dániel Gábor, Dokus Ernő, Ester-

miut részleteiben vita nélkül két törvény 
javaslatot :

a konzuli illetékek szabályozásiról és 
a Közép-Duna szabályozásáról, valamint 

i szükséges szab.i iyozási munkálatokról szóló 
189.) XLVI1I. tez módosításáról.

A ma d. e. 10 órakor tartott ülésen, 
melynek napirendjén első sorban a számvizs 
galó bizottságnak az előadó távolléte miatt 
ináról elhalasztott jelentése szerepeli a kép - 
viselőház pénztárának <>* 1897. év 2-ik fe ere 
vonatkozó számadásáról. Ezután a tegnap el­
fogadott két törvényjavaslat harmadszori ol 
vasá-a és végül a kongrua javaslat került 
sorra.

ezeken a helyeken épp agy meg- 

ilyen állomás ?

mások 
vannak.

? Lesz-e a föld valaha 
— Volt.
V Mikor ?
— Mikor alakult.

Többet a szellemekről !

? A szellem világban is meg vannak az 
érzéki'k ?

— Meg. II nem úgy mint a testi élet­
ben, mert a test csak konatozza a szellem 
értelmi képességeit.

V Az érzékek es az öntudat milyen tö­
kéletes ott ? Talán mindent tudnak ?

— Annyit tudnak, amennyire tökéle­
tesek.

? Tudjak mindennek az eredetét.
— Az alacsony fokon élő szellemek a ig 

tudnak többet mint az ember.
? A muL idők is narote Ldjes-e a széllé 

meknél ?
— Mikor a szellem a múlttá! foglalko 

zik, az néki jelen. De azért nálunk is meg 
van a határ Például a saját érdekünket nem 
ismerjük.

? És a jövőt mennyiben ismeaitek ?
— Amennyiben tökéletesedünk. Az Isten 

hoz közelálló szellem látja a jövőt is, de a 
fejlődés alaciony menetében levő, mikor a 
halál után a szeme fe nyílik, csak a múltat 
láthatja. A jövő, a mely reá vár, el vau 
takarva.

? A teljesen tökéletes szellem tisztén 
látja a jövőt ?

testek temetetlenül hevernek a bolgár határni 
felé vezető utakon.

Néhány napig Kriverecsna-Palánka körfii
szüneteit a török katonaság vérengzése fie 
ennek helyebe az arnanták kezdték meg’ k;lz. 
sagaikal. — Galiesnik elpusz Hasa után 
Szkudren pomák falu rohanták meg, hol 
több férfit legyilkoltak s a lakosságot kifosz­
tották.

A bolgár, kerasz'óny és pomák faluk 
lakossága a török központi hatóságuknál 
panaszt emelt, segítséget kert, — de p.,,10. 
szukra és kére műkre mindezidáig válasz nem 
érkezett.

Bitoliában a bolgár kereskedelmi ügynök­
ség egyik hivatalnokai fogták e'. Üszkübben 
Hafiz basa abban leli gyönyörét, hogy a bol­
gár értelmiséget kénre kedve szerint húrétól- 
atja a börtönbe. Néhány nappal ezelőtt egy 

volt bolgár miniszter, Starafov, Bitoliábu! 
Szulonikibe akart utazni, de a török hatósá­
gok szándékának k vitelében megakadályozták. 
Hasztalan volt minden közbenjárás, Szarafov- 
nak Biloliában kellett maradnia.

Prilepben a szerbek vállalták magukra 
a feljelentők szerepét, a bolgár lakosság nem 
sokára minden pillanatban várhatja, hogy a 
törökök, a szerb feljelentés-k alapján börtönbe 
vedk. Egy par montenegrói leleplezte Hódi 
szerb konzult, ki e leleplezések szerint Knsz- 
tics az ottani nevelő intézet igazgatójával és 
Nikola pópaval együtt Ganov raeggyilkolnsa- 
sanak értelmi szerzője. E ek nemcsak egy 
bolgár tanító meggyilkolását tervezték, hanem 
több bulgar poigart is meg akartak ölelni es 
kiraboltatni.

A leleplezések óta az egyik tanul, egy 
Bozso nevű montenegrói!, az említeti kon­
zul és társai már több Ízben orozva megtá- 
raadtalták, hogy meggyilkolásával a legterhclőiib 
tanútól szabaduljanak meg.

A gyilkos szerb konzul.
A török de még a bolgár hivatalos 

jelentések -zeriut is Maezedóniában csend ural­
kodik. E jelentések, mint egy szemtanú Írja 
hamisak. Slip és Kozáni körül a katonák 
gyilkolnak es gyújtogatnak. A környék több 
faluja már porra égett s embernek a török 
katonaságon kívül mértfuldenre még csak 
nyoma sincs. A férfiakat legyilkolták, a nőkot 
meggyalázlák, vagy elrabolták. Az aggokat és 
a gyermekeket könyörtelenül lctejezték. A holt

— Teljesen tisztán csuk maga az Isten, 
akt mindeneknek alkotója.

? Látják a szellemek az Istent ?
A legtökéletesebbek látják és értik, az 

alacsonyak érzik, ta álgatják.
? K-11-8 világosság a szellemeknek, hogy 

áthassanak ?
— Nem.
? A hangot agy hallják-e mint mink ?
— Az érzékek nem testi tulajdonuk, ha­

nem szellemiek.
? Szsreiiu a zenét ?
— Mi a ti földi zenetek, az égihez 

képest! Csak az alacsony fokon álló stella- 
mrk gyönyörködnek még a ti zenétekben.

? A srel-emek érozn -k-e valamit a mi 
szükségeinkből és testi szenvedéseinkből ?

— Ismerik, de nem érzik.
? Ereznek-e fáradtságot és van-e szüksé­

gük nyugalomra ?
— A kimerülésnek nálunk is vannak 

esetei, de ez cs-k zz alac«onyrangu sziléinek 
nél van s c»upán abból áll, hogy a gondolatai 
időről időre uliankad.iak.

? Egy szellem szenvedésről sióit nekünk, 
hát ezt hogyan értsük ?

— A lelki szenvedés néha gyötrelmesebb 
a testinél.

? E« mikor a szellemek hidegről, meleg­
ről szólanak ?

— Az emlékezés hidege és melege az. 
Mikor az ember hidegben lövi-ti a felső ruhá­
ját, egyideig magán érzi a meleget.

A háború küszöbén*
Mac Kinley üzenete, a mely éles, kímé­

letlen hangon volt tartva, a ni'-ly minden dip­
lomáénál udvariasságnak felrelételével. egy 
szóval sem emlékezett nvg -jz európai inler- 
venczioról, a mely alakilag sértő, tartalmilag 
kihívó volt, immár megtermelte méltó gyümöl­
csét.

Az Unió szenátusának külügyi bizott­
sága, vagy legalább nf annak többsége, — 
előterjesztette jelentéséi, a tnely igy szól :

Tekintetle: arra, hogy a kubai helysei, » 
mely immár három esztendeje tart és a 
Maina elpusztulására vezetett, tovább nem 
tűrhető, kimondatik, hogy Kuba lakossága 
jog szerint szabad és független. Az Egyesült 
Ál autóknak kötelességük ezt követelni él 
az Egyesült-Államok kormánya megköveteli 
a spanvo, kormányfő1, hogy Kuba szigetén 
kormányra1 át és autoritásai azonnal adja 
föl és ha adéktalauul vo ja vi-sza száraz­
földi és tengeri haderejét. Az elnök f -illatai- 
maztatik és a felbatalmazás tudtára odalik, 
hogy e határozatok keresztülvitelére föl­
használhatja az Egyesül -Államok egé*z 
haderejét mindaddig, — a inig zük­
séges.

Az nx általános föltevés tehát, hogy Mac 
Kinley a béke barátja volt s az is marad, 
teljesen megingott. A mikor a beke és háború 
kérdése felett való döntést a kongresszusra 
bizia, a lel-lő-séget azonban elhárította ma­
gától — hát ké ségteletiné telte, — hogy a 
háboru-parl működésének szabad tért enge­
dett.

Eljutottunk tehát arra a pontra, honnan 
visszatérés nincs. A spanyol-amerikai háború­
nak ki kell törnie. És mint a legtöbb bábo­
mnál, melyet a világtörténelem feljegyzett, 
úgy itt is a külső okok a belső ellentétese- 
hozták egymáshoz oly közel, hogr a csordá­
iig telt pohárnak most már okvel'e ül ki kel 
áradnia. ,

Spanyolországnak és az Egyesült-""*' 
inuknak antagonizmusa elérte a forráspont 
Spanyoorszagriak az Antillák legnagyobb **■' 
gután, immár 3 év óta tanúsított tetietetien 
ségét Északamerika ürügyül használja fel, begy
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unt legközelebbről érdeked szomszéd a spa- 
evol 8Z ige ten hívatlanul és önkényesen lépjen
közbo«A jankék az emberszeretetet és a rzivili 
zaczió zászlóját bontották ki, hogy port 
hintsenek a világ szemeibe, — e hamis 
rveket a washingtoni kongresszuson az 

utóbbi betekben a legbámulatosabb túl 
zassal hirde tek, Kubára vonatkozólag békét 
prédikáltuk e* a gyihöil Spanyo ország ellen, 
a háborúi hirdették.

Az emberszeretetet és a népszabadság 
érdekében kürtőit tiltakozásoknak szem 
kápráztató felülete alatt t gztan meglátszik az 
amerikaiaknak birésvágya es hódítási visz­
ketek?. A ki az Unióban uralkodó nemzeti 
szellemnek történetét ismeri, meg van győződ­
je arról ii, hogy a kubai felkelők a Washing­
ton. clnkágói és san frsneiskói urekra nezvo 
teljésen közömbösek és hogy az egész, évek 
óta a bantu alatt izzó mozgalom csak arra 
tör hogy Kuba szigete, mint szükséges gazda 
,ági es sztralégiai szempontból egyaránt 
kívánatos objektum, az Unió terjeszkedési 
vágyának megfelelően, a nagy molochnait al- 
doiatánl es-ék.

Kuba megszerzése nemzeti óhaj. A mexi 
kói öböl felett szerzendő kizárólagos hatalmat 
rem d éttől az Unió, amellett hogy a világforga- 
lombanva ó viszonyára nézve kiszámíthatatlan 
előnyöket vár.

Abbttn ké ségkivüi igazuk van az Egye­
sült-Államoknak, hogy Spanyolország képtelen 
volt uiolsó nyugatindiai birtokát kreol alatt - 
vólóinak megelégedésére igazgatui — kérdés 
azonban, hogy a felkelőknek kitartó és szívós 
elkntá lása nem Eaiakamerikaból nyerte e » 
szükséges bátorítást és támogatást.

Mégis igen furcsa komédia az, a mikor 
egy, Európa szemeiben nem épp a legjobb 
hin évnek örvendő köztársaság támad föl 
erkölcsbiróul, ez a köztársaság, a hol a 
durva és áiuok demagógia viszi a szót, - 
az a köztársaság amelynek története, a négy 
évig du t polgárháború melleit számos indiá­
nul háborút és négerüldözest mutathat föl, a 
mikor nem kevesebb cselt és ravaszságot 
alkalmaztak, nem kevesebb kegyetlenkedés 
és vérontás folyt, mint a mai, oly farizeus 
henczegessel megbélyegzett kubai spanyol had­
viselttel.

A szenátus külügyi bizottságának jelen­
tése határozott ultimátum, Spanyolország nem 
teljesítheti a föltételeket, mert az egyforma 
volna az öngyilkossággal. Teljesen értjük és 
méltányoljuk tehát a spanyolokat is, a m kor 
azt követelik, lu>gy Amerikának nőm szabad 
időt engedni a készülődésre, hanem az ulti­
mátumra az ágyuk feleljenek haladéktalanul.

termések s a növekvő közterheit folytán föl­
vett kölcsönök után j lentókenyen felsza­
porodtak.

A régi terhek olcsó kamatra való kon­
vertálása s általában öles > s könnyen hozzá­
férhető hitel biztosítása a kis ember réstere 
volt az a szükség-»«ég a melyet n kisgazda 
s a kisiparos megmentése czéljabol megoldani 
kellett.

SzianJa-áiz;.

Törvény a hitelszövetkeze­
tekről.

Az igazságügyminiszter benyújtotta 
Háznak rég kilátásba helyezett törvény- 
javasialát a hitelszövetkezetekről „Törvény­
javaslat a gazdasági és ipari hitelszövetke­
zeti krői“

H hitelszövetkezetek külön törvénynyel 
vnló szabályozásának szükségessége már ak­
kor m* rült fel, a mikor a szédelgő alapítások 
nyomán mind többen és többen károsodtak 
tnpg a lépve ment Kis emberek közül akiket az 
ölesé es könnyen hozzáférhető kölcsön Ígérete 
csatnto t el.

Az utóbbi évükben azonban a hitelező- 
ve kezetek külön törvénnyel való szabályozása 
iiietv-e áltálában a szövetkezetekről alkotandó 
külön törvény szükségessége egészen inas 
r íontosnbb szempontból hangoztatott s 
követői:etolt az érdekelt körök részéről.

A mezőgazdasági válság egyrészt mind­
inkább mutálta a kisgazdát is a hitelforrások 
igénybevételére, a me y neki csak nehezen 
cs uzsorakamat mellett volt hozzáférhető, 
másrészről a csökkent jövedelem mellett a 
kisgazdának különös gondját képezi a kia­
dásuk s így a kamatterhek csökkentése, me 
lyek az alacsony gabonaárak, a silány

Bátran elmondhatja* : debtiissel pridern 
Magunk is nap-nap után sürgettük a szövet­
kezeti törvény benyújtását, de előttünk is 
testületek ■ szakorganumok. a melyek aggódva 
nézték a vidék eladósodását s a kis ember 
pusztulását.

A törvényjavaslat előliünk fekszik s mi 
fentartva annak részletes kritikáját örvende­
tes fordulatot látunk abban hogy egyszer va- 
labára a szövetkezeti ügy is a törvényhozás 
ele kerül, mely eddig csak merkantilis érde­
keket dédelgetett.

A mint a törvényjavaslat is mondja, az 
csak a hitel szövetkezetekről intézkedik, tubái 
ném általános, hanem speczi.Uis jellegű. E ja­
vaslat tehát a szövetkezeti törvénynek csak 
egyrészét valósítja meg, mert az érték-sitési 
a fogyasztási szövetkezeiket érintetlenül hagy­
ja. Talán jobb is, mert egyrészt azok szabá­
lyozásától a inai felfogás és rendszer mellett 
nem sok jót várhatnánk, másrészt a hitel szü 
vetkezetek mellett az értékesítési, s fogyasztá­
si termelési, állatfenyénzté-i stb. szövetkezetek 
remélhetőleg maguktól is fejlődésnek fognak 
indulni, s a mi viszonyaink közzé idomulni

A hitelszövetkezeti tőrvényjavaz'át mint 
ilyen megkülönbözteti a gazdasági, es ipari ki- 
teWiövelkezeteke . Ezt helyesnek találjuk 
városokban, de nőm a vidékén, a mennyiben 
itt a kisiparos és kisgazda külön-külön hi el- 
szövetkezet alakítására nem képes, különösen 
a kisiparos nem, s így ez osztály az uj tör 
vény előn-eiből ki volna zárva. Hiteligényük 
is különben nem sokban különbözik s te jesen 
egymásra is vannak utalva. A kél hiteligény 
kielégítésének az elkülönítése nem kívánatos 
Fontos elvi kijelentése az aj törvényjavnsia 
nak, hogy *z üzletrészek után kamat nem 
fizethető, hanem c*ak az osztalék maximálisan 
5“/0->g a tiszta nyereségből. Ezzel meg van 
adva e Ui’elintezmenyek a szövetkezeti jelleg 
amely minden nyerészkedést kizár, amennyi 
bon egyedüli feladatuk a kölcsönösségben rejlő 
erő érvényesítése, hasznosítása s uem egyíná 
kizsákmányolása.

A törvényjavaslat minden jegyzett üzlet 
rész után ötszörös felelősséget ahapit meg 

Ez mindenesetre szokatlanul fog ná un 
hangzani, hol az egymásért való szava tóin 
fogalma uem valami mély gyökereket ver 
mit az üzleti szoliilitás, az ugrueve.iett 
kereskedelmi tisztesség hiányának tudhatni be 

E bizalmatlanság igenis indokolt ott 
hol egy országos intézményről van szó, «hol 
lehat az egyet megfigyelni és ismerni uem 
lehet. Egy községre vagy legfeljebb egy kör-

Adorján báró. Tegnap este adták má­
sodszor Prém József pályadijat nyert szín­
müvet »Adorján bárót«, me'y alkalommal a 
szerző is végi-; nézte a darabob A nagyszámú 
közönség élénk ovációiba ros/esitette a szer­
zőt és többször hivia ki a lámpák elé. A kö­
zönség legnagyobb elismerése a második és 
harmadik felvonás u áu nyilatkozott meg. E 
két felvonásba van beieöntve az a mi a da­
rabban uj ismerősöket mutat be.

A szereplők most is a legnagyobb igye­
kezettel játszottak. — A legnagyobb sikert 

záthmáry, Tanay és Fii aratták, Szatbmáry 
emek alakítást mutatott fel.Tanay magánélte 

szer öt s szerepének gondos tanulmányáért 
közönség nem maradt adós. Különösen a 
felv. után az «gesz színház zengett a 

upsvibartól. T.ioay ezen szerepében ismét 
bemutatta nagy tehetségét. Ka, szintén Osztó­

ik az előadás tikerében.
Jászai Mari betegsége. Jászai Mari 

az éjjelt nyugodtan töltötte s fájdalmai alig 
voltak. A beteg színésznő sebtre ma reggel 
uj ki-Vst tettek. A seb rövid idő múlva be- 
gjógyun A szanatóriumban különbén számosa a 
keresik föl Jászai Marit ismerősei és tisztelő 
közzül. i

Szétngrasztott szinielődás. Ma este 
történi a brüssze i Oiimp a-szinhazban. A pá­
risi Theatre Liure tár-u ata vendégszerepelt. 
Előadás közben a színpadra egy csapat rend­
őr vezetése alatt és követelte, hogy bocsás- 
ák le a függönyt mertaszind iraberkölcstnlen

Az igazgató ellenkezett és a siiuósiok is csa­
tarendben sorakoztak a rendőrség e.leu. A 
nézői-ren is megtudták a dolgo , mire a kö­
zönség is zajosan tí;takozott a policta beavat­
kozása ellen. A rendőrtiszlvis-ilő még egy se­
reg rendőrt hivatott és letartóztatta az egész 
tár-ulatot : az igazgatót, hét színészt és négy 
színésznőt; A müvésztársaságol a rendőrségre 
kísérték. Erre a hírre a nézőtérén még na­
gyobb lett a tüntetés, a közönség követelte a 
darab folytatását. A rendőrük kiürítették a 
színhazat és ölvén embert elfogtak a publikum 
soraiból.

Színházi műsor :
Szombaton : Gésák, ojierette
Va-árnap délután : Trilbyk, bobözaf. — 

Este : R-izervisták, énekes vígjáték.
Hétfőn : Kis alamuszi, operett.
Kedden 1 Cóerás, operett.
Szerdán : Lili.
Csütörtökön: Aszalai uram leánya.
Pénteken, szombaton, vasárnap : Szép 

Meluzioii, látványosság.

Hajriumegyc a múlt hóban
Alispáni jelentés.

A mull hónapban a közbiztonság csak 
egy esetben zavartatott meg s ex a püspök­
ladányi rablógyilkossag volt. A házi állatok

je. yzőség több községére terjedő alapításnál j járványos betegség sehol sem észlel-
„zonban uem a többszörös, de a korlátlan , hetö_ Nábráczky István a nádudvari járás fő-
felelősseget (ártanánk helyen valónak, különb-1 8Z0>gabíri-,ja ellen hivatalos hatalommal való 
sen akkor, ba a szövetkezetek működésének | viss£aeiéa vádja miatt fegyelmi eljárás m iit - 
ellenőrzéséről törvény gondoskodik. De egyéb-1 l1loU- \ muit hónapban 1145 ügydarab, a 
ként in. A község lakosai ismerik egymást j közjgHZ1,atasj bizottságnál 76 iigvdarab. —
nem csak egyénileg, de jellemileg s vagyoni- j |izei!t,yji elintézést nyert 1301 drb.
lag is s így úgy a tagok sorába való leivé-1 
levételnél, mint a hitelek megszavazásánál
módjukban van minden eshetőséget számba 
venni, az egyéneket is elbírálni. Az ellenőrzés
egy

A pénzügy igazgató jelentése
nagyon száraz. Befolyt összesen 13.276 írt 11 
kr.' de annál feltűnőbb és igen szomorú a

krban jelölközségi hitelszövetkezetnél kölcsönös, j hátralék, melyet 251,760 Irt 29 
nem csak a jótállás s azért nem kell itten \ meg.
a korlátlan felelősségtől tartani. A t rveny- ^ vármegyei főmérnök
javaslat uy

tartani. A törvény-I
lavasi.v intézkedéssel meghonosította volna , , , ,
a korlátlan felelősség elvét nálunk is, mely elv I jelentéséből kitűnik, hogy a kőutak meglelte- 

kö'ZÖuhetik a külföldi » tűs jókarban vaunak tartva s tudatja továbbá,térfoglalásának 
különösen a német Raiffeisen szövetkezetek, 
hogy tagjaiknak három-bárom és félszázalékos 
hitelt tudnak nyújtani.

Minél nagyobb a 
olcsóbb kamattal elégszik 
kereső tőke.

biitonság, annál 
tneg az elhelyezést

hogy a posta és távírda ellen semmiféle pa­
nasz be nem érkezett.

Kir tanfelügyelőnk jelentése
annál terjedelmesebb s kimerítően foglalkozik 
n tanügy minden mozzanatával. Az iskolázta­
tás menetét az egéiz vármegyeben rendes le. 
folyásúnak mondja. Jelenti továbbá, hogy Hu ^

-jteaarorr. TAssssua
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dapesten a nyAr folyamán a* iparos-tanonez 
iskolák tanítói részére Budapesten rajz-tanfo­
lyam fog tartatni, melyre az illető tanítók 
figyelmét felhívta, valamint szeretné, hogy a 
tanítók a sxőllőskerti és borászati tanfolyam­
ban is részt vegyenek és örömmel konstatálja, 
hogy mindkét tanfolyamra már számosán je­
lentkeztek, Márczius hónapban a h.-nánási 
összes iskolákat meglátogatta.

Főorvosi jelentés.
a vármegye főorvosa beterjesztett jelen­

téséből a közegészségügy kedvezőtlen állapo­
táról nyertünk értesülést. A lefolyt hónapban 
70-nél több a halálozások száma, mint febru­
árban. Különösen uralkodott a tüdőlobb, tü­
dőhurut, tüdögruladás. Járvány betegség gya­
nánt jelentkezett a roncsoló toroklobb, ka­
nyaró, hólyagos himlő, szamárhurut és hasi 
hagymáz. Több balesetből származott halálo­
zás is fordult elő a vármegye területén.

Újdonságok.
* Személyt hír. P e r c z e 1 Dezső 

belügyminiszter ma este 7 órakor Debreczen 
be érkezik.

* Czonfirmátiói oktatás. Az ágosst hitv. 
ev. gyermekek confirmátiúi oktatása f. hó 
18-án veszi kezdetét. Felkéretnek azon tesztelt 
szülök, kik gyermekeiket ez idén confirmatiói 
tanításban részesiieni szándékoznak szíves­
kedjenek a lelkészt hivatalnál szándékukat 
bejelenteni. Ezen oktatásban csak a 1'2-ik 
életévet betöltött fi es leány gyermekek ve­
hetnek részt.

* Paksy Imre kir. közjegyző városi bi- 
so‘.tsági tag, közéletünk ezen usinert alakja 3 
napi súlyos szenvedés után ma reggel 5 óra­
kor meghalt. A család a következő gyászjelen 
tés’ adta ki ; Mély fáj lalotnlói megtört szívvel 
tudatjuk a felejthetetlen jó férjnek, apának, 
apósnak, nagyapának, testvérnek es 
rokonnak néhai PAKSY IMRE m. kir. köz- t 
jegyző és Debreczen sz. kir. város bizottsági 
tágjának f. hó 15-en reggeli ’/i 5 drakor éle-1 
lének 77-ik, boldog házasságának 49-ik évében j 
3 napi súlyos szenvedés után történt csendesítek 
elhunytál. Kedves haotiuuk hült tetemei f. hó 
17-én d. e. fél 11 órakor lopnak az ev, ref. 
egyház szertartása szerint a Teleki utcza 
2172-ik sz. háznál tartandó gyászima után a 
Kossuth-utczai temetőbe örök nyugalomra té­
tetni, Debreczen, 1898 ápril. 15-én. Bánatos 
neje ! üzv. Paksy Imréné Jánky Borbála. 
Gyermekei: Paksy Albert, neje Mándy Lenke, 
László, Tibor gyermekeivel, Paksy József, neje 
Rhédey Erzsébet, Ella férjezett Samarjai Ká- 
rolyné. Jenő, Jóska gyermekeivel. Testvérei . 
Paksy Czechia özv. Budabázy Lajosné és 
Paksy Lajos. Áldás és béke poraira 1 Pák sy 
Imre hült tetemeit díszes ravatalra helyezték 
és az üveges koporsót ma délelőtt a család 
jelenlétében leczinelték. A gyászházat fekete 
drapériákkal bevonták. A diszes temetést Ge­
bauer Károly erez koporsó gyár temetkozési 
int rendezi.

* A Sión asztál társaság holnap este 
fél 8 órakor a Dreher féle sörcsarnok utczai 
helyiségében kedélyes összejövetelt rendez, 
melyre a Zion egylet t, tagjai ez utón is 
meghivatnak.

* A józsat gyilkosasszony ítélete. —
Olvasóink bizonyára emlékeznek még arra a 
véres bűnesetre, amelynek szomorú hősnője 
llabucski Györgyné alsó júzaai lakos volt, aki 
a vele Józsáról Debreczenbc gyalogoló nagy­
nénje! ennek 10 Irt 02 kr. készpénzéért meg­
ölte, a nagyerdei fúrdőbáz közelében egy fa 
mellett, — mely melle az áldozat gyanútlanul 
ült le — kezével megfojtotta, csekély kész­
pénzét elrabolta, a bűnös asszony tettének 
elkövetésekor magzatot hordott móbében s 
annak a fogházban adott életút. {Tettét bün- 
bánólag beismerte, de már akftor hiába, a 
rettenetes bűnt nem lehetett jóvá tenni, — 
Tettél az első es másodbiróság gyilkosságunk 
minősítette s ezért őt úgy a kir. törvényszék 
mint a kir. ítélő Inbla életfogytigtartó fegyház 
büntetésre ítélte. Tegnap délelőtt hirdette ki 
a kir. törvényszék a kir. Kúria ez ügyben le­

érkezett ítéletét, mely nem találta Habucskiné 
ellenében az elörevaló megfontolást megálla­
píthatónak, erre való tekintettel gyilkosság 
helyett szándékos emberölés 
bűntettében marasztalta 
el, — büntetését a kilenczvennegyedik sza­
kasz alkalmazásával 15 évifogházra 
a z a b t a. További felebbezésnek helye nem 
lévén, a kir. kúria ítéletét úgy a kir. ügyész­
ség. mint a védelem részéről dr. Körösi Kál­
mán ügyvéd tudomásul vette, A bűnös ass- 
szonyt most már a fegyházba szállíttatja a kir. 
ügyészség s mig emlőjén táplálja, vele együtt 
ott lesz addig a fogházban szült csecsemő 
gyermeke is.

* Az aj sertésvásártér Tegnap d. n. 
a jog és pénzügyi bizottság tárgyalta az uj 
sertésvásár elhelyezésének ügyét Király 
Gyula tanácsnok elnöklete alatt. A nagyszám­
ban jelen levő bizottságnak minden tagja 
agyét értett abban, hogy a sertésvásártér, a 
tervbe vett három terület közül u, m. a ba­
romvásártér melletti terület, a fehértemplomi 
országút mellett fekvő várositerület és a vá­
góhíd előtti terület, kézül a legu'ónbin he- 
lyeznető el az uj vásártér. K mellett szólanak 
úgy közegészség!, mint városrendezési, de 
pénzügyi szempontok is, ezt tanácsa ama 
Körülmény, hogy a fentebb említet területek­
nek talajviszonya is a czélnak leginkább, 
megfelelő a vágóhíd elöli területen. — A fe­
dezetet illetőleg a vágóhíd előtti területnek 
vásártérül berendezésére szükségéit 19200 
írtra nézve a bizotság azt javasolja, hogy az 
a vágóhíd jövedelméből, valamint a vásárvám 
és piaczi jövedelemből, egyenlő arányban 
fedeziessék.

* Próba alatt. Gáli Elek gépészhez
pár nap előtt állott, be Szabó Kálmán 13 éves 
fiú, hogy magbirkózzék a munkával és ha be­
válik, 2 hét múlva tanoncz számba megy. — 
Szabó a helyett, hogy becsülettel hozzá lá­
tott volna a mesterség tanulásához, becstele­
nül meglopta ideiglenes gazdáját. Braun Her­
man házaló ma mintegy 20 *rt értékű sárga 
rezet kínált fünek-fának megvételre. Gálhoz is 
is elvitte áruját kínálni, ki azonban fel­
ismerte, hogy azok az 6 műhelyéből kerül- 

ki, még pedig ellopattak. Vizsgálat meg­
indítására kérte a rendőrséget s kiderült, 
hogy Braun Kraftól, Kraft pedig Szabótól 
vette, ki az értékes géprészeket maga vitte 
a iakasára megvételre kínálni. Szabó maka­
csul tagadott és egyik collegajára akarta bá 
ritani hunét, de ellenmondásokba keveredett 
és így kénytelen volt beismerni tettél. A próba 
nem vált be, most az ügyészség tesz rajta 
próbát, hogy megjavítsa.

* Rantzau grófot, Bismarck herczeg 
vejét, mert január 2-án Friedrichruhban 
nyilvános sértést követett el Bruns felügyelőn, 
n hamburgi bíróság 50 márka penzbünletésre 
és arra ítélte, hogy az Ítéletet saját köleségén 
közzé kell tétetnie valamelyik hamburgi 
lapban.

* Szocziálista vendég. Tegnap esté a
vasalnál elfogtak egy szocziálista czipósz 
segédet, Lendeezky Györgyöt, ki nehány nap­
pal ezelőtt Miskolczot kényszeruUevéllel hagyta 
ott. A sorsával nem volt kibékülve L-ndeczky 
megunta a három lábút s jobbnak tartja az 
országot dologtalanul bejárni. Miskolczon 
szoexiális irányú kitiltott lapok elárusitásával 
foglalkozott s most Debreczenben akarta 
tovább folytatni. Akaratának azonban rend­
őrségünk utjai állta és illetőségi helyére 
Felső-Bányára tolonczol.iák, hogy ne rontsa 
itt a jó levegőt.

* A kellemetlen ember. Eddig még 
majdnem mindenki rosszul járt, aki diplomata 
léture igazat szolt. A diplomatának tudniillik 
első kötelessége az, hogy feketének mondja a 
fehéret és viszont. A szolgálati szabályzatnak 
erről a pontjáról megfeledkezett a napokban 
Panizzardi őrnagy ur, a párisi katonai 
attasé. Mint mindenki tudja, ezt az urat 
gyanúsították azzal, hogy Dreyfustól katonai 
titkokat vásárolt. Ennek a gyanúnak revén 
Vannizzardi neve igen élénken szerepelt a 
üreyfus-Esterházy-Zola-pörben, mig végre az 
őrnagy megunta a dolgot és férfiasán kijelen­
tette. hogy Dreyfust még cssk nem is ösmari

h°g,s aztán elég világosan ezélzott arra 
Esterházy az áruló Lett c miatt zenebona 
Parisban akkora, hogy most már a diplom,t. 
fölebbvalói kezdték unni s elhatározták, hosy 
véget vetnek a párisi szereplésnek. Mint eÍJ 
Római táviratunk jelenti, Panizzardit fölmen­
tik párisi állásától és visszahívják. Otthon 
majd nyugodtabban s bátrabban beszélhet 
Panizzardi a Dreyfus-ügyről.

* Csoda gyermek. Gutmann Henrik 
nyíregyházi kereskedő 5 éves Sándor neTj 
gyermekét illeti meg ez a ritka epifheon. 4 
gyermek zenei képessége bámulatos. Mar ko­
ránál fogva sem tanulható! rendszeresen zenél 
s ennek daezára oly kiváló ügyesen játszik 
zongorán, hogy szakembereknek is élvezetet 
nyújt. Kólát nem ismer. Ellenben puszta hal- 
lás után a legnehezebb áriákat sőt komoly 
zenei müveket is feltűnő precizitással játszik 
le. Az elmúlt héten Budapesten szükebb kör­
ben mutatták be zenei képességét, ahol id. 
Ábrányi Kornél is jelen volt. Az ősz zene- 
költő nagyon elismerőleg nyilatkozol a gyer­
mek zenei talentumáról. A gyermek e hó 
17 én vasárnap a nyirégyhlzi nőegyUt 
hangversenyén fellép.

* Névmagyarosítás. A belügyminiszter 
megengedte Hager János debreezoni lakosnak, 
a Jóna és társa helybeli tekintélyes mülaka^ 
tos ezég tagjának, hogy 6 és kiskorú gyerme­
kei a Losonezi vezeték nevet használhassák,

* Halálozás. A queretarói nagy tragé­
dia egyik szemtanúja, a szerencsétlen végei 
ért M i k s a császár volt hadsegéde, Ko- 
pesztinszki Szaniszló ezredes tegnap hunyt el 
Bukarestben. A mikor Miksa kir. herczege! 
ánnak idején császárrá választotta, elkísérte 
urát Mexikóba és oldala mellett maradi, mig 
a qneratorói szomorú esemény a császárságot 
romba döntötte. Kopesztinszki a bécsi föld­
rajzi intézet igazgatója is volt egy időben i 
később Romániában telepedett meg, hol gaz­
dasági téren igen tekintélyes állást tvivott ki 
magának.

* Sajtószabadság Szerbiában. Levele­
zőnk irja : Íme néhány adat arról, miképpen 
bánnak el most Szerbiában azokkal a Inrls- 
pokkal és újságírókkal, melyek a kormánynak 
támadásaikkal kellemetlenné válnak. Nemcsak 
egyes lapszámot konfiskálnak ilyenkor hantim 
lefoglalják ar, egész nyomdát és a szerkesz­
tőséget bekísérik. Az ilyéti szétugmiDtt 
szerkesztőség rendszerint később más hang­
zatos név alatt uj lapot alapit és terjeszt 
mindaddig, mig ez a sors nemgéri mint előd­
jét. A Pogled czimü belgrádi lap épenséggel 
nincs megelégedve Gyorgyevics miniszterrel 
és kabinetjével es miután ezt nagyon is élénk 
szinbán ecseteli nagyon is rájár a kormány 
rudja. Egyszer már szétugrasztották ezt a 
szerkesztőséget, de csakhamar újólag megin­
dult a lap. Mikor Garasinin Parisban meghalt 
és unokaöccse Radojlovics, ki a Pogled^fd- 
szerkesztője és tulajdonosa, nagybátyja ha­
lottas ágyához sietett, ezalatt a lapot » 
kormány beszüntette. MiutánG urasa n in t 
eltemették, Radojlovics a lapot újólag meg­
indította, de a rendőrség körülfogta az eges* 
szerkesztőséget, lefoglalta a nyo indát és elko­
bozta a kész újságot. A szerkesztőség tiltako­
zása mit sem használt. Hogy Radojlovicsnak 
és szerkesztőtársainak a lap további szsrkesz 
lését és terjesztését meggátolják, úgy őt, mint 
két munkatársát, Marinkovicsot 
és Markovi csőt hosszabb 
idei fegyvergyakorlatra hívják oe. Bslgrágban 
az a hir van elterjedve, bogy az a zsandár 
ki Radojlovicsot a Timuk folyón átszállított« 
mert attól tartottak, hogy megszökik, 
ezredébe berukkol, belelökte a folyóba. A* 
újságírónak azonban sikerült a vízből ki­
menekülnie. ,

* Egy társalkodónő inartirsaga. 
Londonban nagy feltűnést keltő eset ei fog­
lalkozik most a rendőrség. Nichols asszony, 
ki a Pitt-streeten levő palotájában egymaga 
lakik és nagy évijáradékából fényesen el, rgy 
évvel ezelőtt egy J iné Popey nevű n * i 
vidéki leányt fogadott magához társai u 
nőül. Eleinte nem győzne eléggé dicsérni 
leányt ismerősei előtt, de később azt 
telte, hogy Jane ellustult, rósz lett és sxes
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•1 inkát keid inni. Axt sem hallgatta el, hogy 
leányt exért sxigoruan szokta megbüntetnt. 
szomszédok tanúi Toltak, «mikor az asszony 
kertben iitötte-Terte társalkodónő,ét. Meg 

*. üzenték neki, hogy a leány elbocsátásához, 
ha ex nem tí.oIí jól magát, joga Tan de 
ahhox már nincs joga, hogy olyan embertelen 
s“Vn kínozza őt. Nichois asszony ki sem 
bocsátotta többé a házból a tár.alkodónojet, 

kínozta toTább embertelen módón — 
Nemrégiben Házához hivatta Wavdrey drt, 
i „7 megvizsgáltassa Tele a leányt, ki már 
regóto beteg volt. Megrendítő látvány tárult 
./orvos szemei elé, amikor az as.zony el- 
!Lto őt a beteghez. A leány lesoványodva 

holtan ott fetrengett egy piszkos kamrában, 
orvos kijelentetto, hogy ő nem vallal fe­

lelősséget a betegért s a kórházba fogja szál- 
ti it at ni. Az asszony ellenkezett, de mit sem 
használt a kórházba szállították, hol rövid 
kifl múlva meghalt. A rendőrség megindította 
a nyomozást a titokzatos ügyben, mert azt 
hiszik hogy Nichols asszony elmeteg és gyö­
nyörködését lelte társalkodónője kínzásában. A 
londoni közönség, a mikor az újságokból ér­
tesült az esetről, annyira felháborodott Nic­
hols asszony ellen, hogy meg akarta őt lm- 
chelm. A Pitt-streeti palota ablakait kövekkel 
összezúzták és csak a rendőrség közbelépése 
akadályozta meg, hogy a kegyetlen asszonyt 
meg nem linehelték. A rendőrség a nyomozás 
folyamán letartóztatta Nichols asszonyt, de 
nagy pénzbiztositék mellett szabadlábra he- 
tyezte öt. A titokzatos ügy legközelebb a bí­
róság elé kerül.

* Letartóztatott miniszter, tielgrádból 
távirják, hogy egy volt minisztert, a ki egy 
időben a liberálisok vezére volt, elfogták, 
mert mint ügyvéd egy özvegy asszony porét 
csalárd módon vezette.

* Macskazene Luegernek. Luegernek, 
a hires antiszemita és heccvezérnek Becs 
nagynevű polgár mesterének kellemes megle­
petést szereztek a trieszti szoczíálista mnnka- 
„ok. Lueger a hús vétót Triesztben töltötte. 
Tegnap este fogadója ablakai alatt á szoczí á- 
isták hatalmas mac«kazenét rendeztek neki 

A tüntetőket nem bántotta a rendőrség.
* Halálozás, ti i u l l i Balázs tar- 

tománygyülési képviselő és a raguzai kar. ka­
mara elnöke ma Raguiéban meghalt.

* Letartóztatott szocziálísták. Győrben 
tegnap Cseh Árpád és Ábrahám 
István waggon gyári munkásokat a rendőrség 
letartóztatta és átadta az ügyészségnek, mivel 
a húsvéti ünnepeket arra használták fel, 
hogy a megyében több helyen izgatták a 
népet, különösen arra, hogy Péter Pál nap 
előtt aratásra szerződést ne kössenek. Nvul- 
hegy községben pedig a papok a vallás ellen 
izgattak

Hosszabb ideig volt őrültek házában. Sxavits 
a gyilkosság előtt többször járt a városi-ka­
pitány irodájában, de izgatottsága miatt soha 
eem bocsátották be.

* A pestis Az indiai pesis — úgy lát­
szik — ismét fenyegeti Európát. Legalább 
erre enged következtetni az a tény, hogy a 
belügyminiszter a t. Ház mai ülésen két tör­
vényjavaslatot is nyújtott be ; az egyik a pá­
risi nemzeti egyezményt, a mely a mekka 
zarándoklásnál követendő óvintézkedésekről 
szól, a másik pedig a pestis elleni védekzés 
tárgyában Velenczébeti kötött nemzetközi 
egyezményt iktatja törvénybe. A belügyminisz 
tor ur éppen egy évvel később találta szüksé­
gesnek a pestis elleni védekezést, mivel tudva 
levőleg 1896-ban de különösen tavaly öltött a 
pestis oly mérveket, hogy Európa egész ko­
molyan tarthatott attól, hogy vagy a mekkai 
zarándokok, vagy valamelyik Indiából jövő 
hajó hurczolja be ezt a pusztító betegséget 
India belsejében ugyan még most is pusziit a 
pestis, mivel az ott állandó vendég és igy a 
a belügyminiszter ur törvényjavaslatának ta­
lán még valamikor hasznát vehetjük.

* Temetés. Nagy katonai pompával te­
mették e hó 12-é.i a 17. sz. katonai kórház­
ból L á z á r Sándor honv. ezredest, a gyulai 
2. honv. gy. ezred parancsnokát és több 
rendjel tulajdonosá’. Az elhunyt derűk magyar 
ember volt. Nemes jellemével, fenkölt gon­
dolkozásával, erős kötelesség érzetével és 
rokonszenves egvéniségével sok barátot szer- 
zett magának. Szolgálatát még az egykori 
híres Don Miquel ezredben kezdte meg, részt 
vett a custozzaí csatabán, majd a honvédség­
hez helyeztetvén át, évek hosszú során ke- 
resztül párán csőr tiszti minőségben Józbgi kir. 
hg. ö fenségénél teljesített szolgálatot. Leg­
utóbb a gyulai honv. ezred parancsnoka volt 
g kiváló képességeit Vilmos német császár 
is elismerésben részesítette a múlt év nyarán 
lefolyt hadgyakorlatok alkalmával, midőn öt 
a porosz vörös sasrenddel diszite-te fel. fa­

király ez alkalommal húsvéti ajándukul fivé­
rének, a trónörökösnek át fogja adni tábor­
nokká való előléptetését. A trónörökös pár, 
csak m á j u s b a n tér vissza Romániába, 
Abbáziából Dresdába megy, hogy a király kép­
viseletében a szász király 70 születésnapja 
alkalmából rendezendő ünnepségeken részt 
vegyen.

Török pártütés.
Konstantinápoly, April 1*. A legutóbbi 

időben nagy mennyiségű ifjú török párti röpi- 
ratot és hírlapot terjesztenek a lakosság kö­
rében, söl a nagy mecsetek falam láiito tar­
talmú falragaszokat is kifüggesztettek. Számos 
helyen tartottak házkutatást, többeket letartó,- 
tattak feltűnő, hogy ép a jómódú korokban 
történtek a letartózt tasok; igy elfogták Mus­
tafa es Salik effendi lelkészeket, Kiazin bég 
ügyvédet és nehány tisztet, kiknek nevet ti­
tokban tartják. A nyomozás teljesan sikerte­
len m radt.

Oroszország nj hadihajói. 
Szent-Pétervár, ápril 14. A hivatalos 

»Kronstadtky Westnik« szerint elhatározták, 
hogy a »Pereswet« mintájára három pánexe- 
loshajót építtetnek Sxt.-Petervártt a Keleti 
tengeren való szolgálattótelre, mely hajók 
mindegyike 12 675 tonnás lesz és négy 10 
hüvelykes ágyúval lesz felszerelve. Megrendel­
nek továbbá és pedig valószinűleg Crampnál 
Philadelphiában, egv vagy két 13,000 tonnás 
páuczélos hajót Cramp tervei szerint 12 
hüvelykos ágyúval és nehány kis terpedo- 
naszádzuzót angol mintára, valamint Nikola- 
jewbtn egy 8,000 tonnás gyorscirkálohaj ót a 
»Vulean« angol rzirkálóiajó mintájára. Végül 
megkezdik legközelebb Szt.-Pétervárt egy 
akuaelhelyexő építését — 1500 tonna tar­
talommal.

A kubai ügy.
Bern, ápr. 14. A nemzettanáesban Joos 

(Schafthausen) megokolta indítványát, a mely
felhívja a szövetség tanácsot, hogy ajan ja 
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* Egy alezredes mercaylete. Szt.-Pé- 
U-rvárról sürgönyzi levelezőnk : Min! az itte­
ni lapok jelentik, tegnap Sevit# szolgálaton 
kívüli alezredes odalépett egy rendőrhöz aki 
a városi kapitánysági épület kapujában őri 
állott és fölszólította, hogy hivja ki Mcigels 
városi kapitányt. A rendőr a kapitányság 
irodájába utasította Savitsot, ez azonban rá­
kiáltott :

— Úgy, nem akarod teljesítem paran­
csomat ?

Ezzel revolvert rántott elő és rálőtt a 
rendőrre, aki balmellén találva, összerogyott. 
Savits ott maradt s azokat i* lelövéssel 
fenyegette, akik le okai Iák tartóztatni, de vég 
re rnegis legyűrték. A rendőr aza att míg a 
kórházba vitték meghalt. Savitsoál egy revol­
vert találtak, amelyben négy töltény volt s 
azonfelül meg öt töltényt és egy Qnom tort 
találtak nála. Savits kijelentette, hogy merény 
letet akart elkövetni a városi kapitány ellen, 
a melylyel a szenátusban benyújtott kérvényét 
akarta támogatni. E kérvényben, melyet hosz- 
szu idő előtt adott be, «solgálnti jutalmakat
kért. Savits papírjai között találtak egy bízó- _ z . __ • s 'T.iskASftánhnn *znl-

létében, ki díszes koszorút is tétetett az 
elhunyt ravatalára, Forinyák táborszernagy, 
Fejérváry miniszter, Lobkovitz bg., Bernolák 
és Szvetics altábornagyok, Csesznék, Hauskarl 
és Orgonás tábornokok, továbbá a gyúrni honv 
ezred egész tisztikara, a honvédség és a 
helyőrség számos tisztje s végül rokonai, ba­
rátai és tisztelői nagy számban.

* A kőtelező koronaérték számítás 
A kiegyezési törvényjavaslatok egy része tud­
valevőleg a valutarendezés folytatására vo­
natkozik. Ezek között az egyik törvény-javas- 
lat a koronaértékben való számítás kötelező 
behozataláról szól. A javaslat szerint » koro­
naértőkben való számítás 1899 január 1-én 
lóp életb».

* A bécsi tözsdekamara tegnapi teljes 
ülésén elhatározták, hogy a budapesti kőszén
és téglagyár részvénytársaságnak azt a kérel­
mét hogy részvényeit a bee i árfolyamlapban 
jegyezzék, a cs. kir. pénzügyminisztériumhoz 
pártolólag terjeszti fel.

Táviratok.

A Nemzeti párt határozata a Kossuth 
ügyben.

A Zimindy-Zílenyák ügyben a nemzeti 
nárt határozatából kifolyólag Hornnszky Nán­
dor levelet intézett tiyfiry Elekhez, a fugget- 
tn,é„i és 48-as párt alelnökihez a melyben 
tudatja a nemzeti partnak azon határozatát 
hogy a Zimándi-Zelenyák tettét magbélyegzésre 
méltó cselekedetnek tartja ■ csatlakozik azon 
felháborodáshoz, m-dyet a függetlenségi e 
48-U párt e tárgyban hozott határozatában ki
fejtett.

A román királyi pár Abáeiában.
A román királyi pár ma reggel 

Abbáziába érkezett, ott Ferdinánd trúnorokos- 
sei és Mária herczega.xonynyal találkozott, 
kik San Remóból vasárnap Abbáziába jönnek

I. ciiTHö papírjai m---— .
nyitYányt, a mely szerint Turkesztánban szol- »«• v” "ol ~<sból vasárnap Abbáziába jönnek r' * *1 *«Tn‘"Pnd«innit*kv Frigyesgálát közben napszurást kapott s annak ko- kik San Remóböl va P k Károly | „sen voltak jelen, PodmaniUy »rigy
vetkezteben paralizis progres.zivában szenved | hogy a királyi pa

szagnS) "e c u f t j u g tiltakozik a szónoknak 
a pápa közbenjárásáról tett megjegyzése
üll<ill R u II y szövetségi elnök kijelenti, hogy 
bármennyire óhajtja is a szövetségtanács a 
béke lentartását, nem tartja állásához mer ­
nek azt, hogy ebbe az ügybe beavatkozzék

Az indítványt erre valamennyi szavazat­
tal az indiiványttevő ellenében elvetették.

New York, apr. 14. (Reuter) A ma 
reggeli lapok egybehangzóan annak a néze­
tüknek adnak kifejezést, hogyha Spanyolország 
nem enged, háborúra kerül a dolog.

London, ápr. 14. A Reuter-ugynokség 
jelentése szerint a »St. Paul« es »St. Louis« 
gőzhajók tulajdonosai kijelentik, bogy mit sem 
tudnak az amerikai Egyesült Államoknak ar­
ról a szándékáról, hogy meg akarnák venni 
a gőzhajót, a melyeknek reudss járatain nem 
is változtatnak

A román nagy hitel.
Bukarest, ápriii 10. A Berendey had­

ügyminiszter által kért 20 miliő frank rend­
kívüli hitelből két milliót a tartaiékcsnpatok 
felszerelésének és élelmezési készleteinek 
kiegészítésére 4 milliót két danámon,tor éi 
három törpedóhajó bevásárlására 1450000 
frankot a főváros erődítése mumtillatainak 
befejezésére hét és fél milliót kaszárnyák 
énitésére, a többi 14 ezret Manlicher fegyvert 
2000 tüzérségi és 3000 lovassági kard beszer- 
zésére fogjak fordítani.
Kossuth gyalázói és » szabadelvű párt.

Általános feltűnést kelteit, hogy „a sza­
badelvű párt Kossuth Lajos gyalázómak ugyé- 
bon a függ. párt átiratára szinten csatlako­
zott megindított akcziójáhox. —• Azért keltett 
feltűnést, mert a szabadé1 vü párt határozatá­
nak sehol semmi nyoma se volt, félhivatalos 
kőnyomatosok is bölcsen hallgatlak. Most ki­
sült a hallgatás oka, a határozat lefolyása így
tUrtLnEgyik értekezleten, melyen lehetőleg ké­

rőitek jelen, Podmanieky Frigyes báró
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elsők csöndes hanton k'jelentet'e, hogy de 
morluis nil »isi bene, és ez alapon elítélté 
Zimándy és Zelenyák munkáját

Nagy csöndben votték tudomásul a párt­
tagok u határozatot, mely aligha lett volna 
más akkor is, ha Bokros Elek gyalázóiról lett 
volna szó.

Szigeti balesete
Szigeti Józsefet, a magvar színészet nesz 

torát az éjjel baleset érte. A Pósa asztalnál 
legvidámabb bantulatban dikciőzott, azffln 
hazament dohány-utezai lakására. Egyszerre 
elszediilt, eszméleté vesztette s a kövezeten 
elvágód át. Egv rendőr odasietett, majd a 
mentőkért telefonált, kik hazaszállították a 
több helyen vérző öreg urat. Komolyabb bajr­
ól cs. ma már karosszékében híve fogadta 
vendegeit.

Különfélék.
Egy leány és hatezer kérő. Talán 

mióta a világ viiag, nem volt annyi kérője 
egr eánynak, mint Dwight Lilian k. a.-nak, 
egy texasi telepitvényes tündérszép leánvá- 
D»i. A kisasszony atyja nemrégiben egyik 
nagy eszakummkni varosba utazott üzleti 
ügyekben. Mikor üzleti dolgait elvégezte, be­
szélgetésbe el-gyedett egyik ottani nagyohli 
újság szerkesztőjével. Mar jó ideig beszél­
gettek, mikor estükbe jutott, hogy nem 
mulauozUk be egymásnak.

— Mr. Coleridge, a »Gaze'te« 
szerkesztője.

— Mr. D w i g h t, farmer Texa-ból.
— Dwight ? Dwight ? kérdezte a szer­

kesztő. Talán a csodaszép Lilian Dwighnek 
az apja ?

— Igen — felelte Dwight megle­
petve.

— Hallottam fairét. Nincsen párja szép­
ségben egesz Amerikában.

Az apanak persze ragyogtak a szemei a 
büszkeségtől.

— Igen. Lilianem valóban ritka szépség. 
Bolondul is érte Texasnak minden cowbova 
es farmerje. De én nem akarom ily- sfélének 
adni. Ezek nem tudjak megbecsülni a jómó­
dot, már p dig Liliannak ferjevel jól kell 
élni.

A kérő, akinek kezét leányom odaadja, 
az nnal !v-pna 60 ezer dollárt és egy óriási 
lakóházat.

— Van önnél arczkép ?
— Az enyém ?
— Nem. Miss Liiiané ?
-- Igen. Tetszik ?
— Adja ide.
Mr. Dwight átadja a képet és azz.d el­

válnak. Másnap a lap első oldalán nagy be­
lükkel nyomtatva jelent mez Dwight Lilian 
píilyázaii hirdetésé és arcképe az apa nevével 
és lakáscímével.

Másnapra épen 5989 ajánlatot kapott 
fiatal, középkorú un idősbfa uraktól. A pályá­
zók közül 1624 nyílom bevallotta, hogy fő- 
k‘ ;>en az-rt szeretné Miss Lilian kezét, mivel 
sürgős szüksége volna az 50 ezer dollárra, 
3495 az, rt óhaj ja a leány kezét, mart meg- 
esömörlött a nagyváros zajától és azere'ne 
elm-iifkülni egy farm csöndjébe. Azonkívül 
256 megunta az életét és uj életet szeretne 
kezdeni. 27 megvallotta, hogy ráunt n fe­
leségűre és Mi s Libán kévéért elválnék tőle, 
587 halálosan beleszeretett a lapban meg­
jelent kép után. Időközben levelet kapott 
mr. Dwight a leányától aki értesítette, hogy 
már talált kedvére való vőlegényt. A boldog 
apt kibírd tie, hogy a pályázat lejárt, az 
ajánlit okát pedig fényképéitől haza vitte n 
hányának szórakozásul.

A bánatos özvegy. Vannak még vigasz­
talhatatlan özvegyek - - mondja Cauvasz ni 
egy nagyobb társaságban. Nincsenek nagyon 
sokan, de elvétve mégis akad egy-egy. íme én 
magam is i-mert-m egyet, aki annyira sze­
rette a férjét, hogy ugyanazon a napon halt 
meg, mint ü . . .

- Lehetetlen 1
Bedig úgy van. Csakhogy harminczki- 

lenez ev múl - a.

Miben különbözik » krókpáro- a 
kerékpározó nőtol ? A kerékpáros előbb 
biczik izni tanul s csak azután vásárol kerék­
pár öltönyt, inig a női kerékpárosok előbb 
egv bicziili kosztümről gondoskodnak » csak 
azután tanulnak meg kerékpározni.

Csúfság. Egé«z csomó rongyos, szegény 
politikus bűnös alo't a biro előtt. Hogy vala­
mi kis rend legyen, a törvénylátó ur előbb 
valamennyinek a nevét kérdezte meg. Máskép­
pen hogy is tudott volna eligazodni köztük.

— Hogy hívják magát ?
— Földes Tódor.
— Hát magat ?
— Gazdag András.
- Hat megát ?
— Bársony Gábo-.
— És magát ?

Aranv István.
■— Hát magát ?
— Pénzes Bódog.
— És magát ?
—• Selymes József.
— És ms gát ?
— Zsíros Ferenc/.
Egv öreges formájú aregeny politikus, aki 

a sor végén állott nagyot sóhajtott s azt mo­
tyogta a kalapjába :

— De ki vagyunk csúfolva . . .
Az emberevök. Afrikából visszatérő 

mi- zszionárm ok hajmeresztő dolgokat mesél­
nek az afrikai négerek között szokásos embe­
revésről. Ezek s-erint az egymással majdnem 
s akadatlanul báboru-kodó törzsek a hadifog­
lyokat kö’c-tönösen lemészároljak ég az igv 
nyert bust megeszik. Van Mous, a felső Kongó 
állam ügynöke egyizben szemé'yesen tanúja 
volt egy ilyen barbár jel-nemek és a kiállóit 
izgalmak megősziteiték. Látta ngyanis, amint 
egy mezítelenre vetkeztetett hatalmas terme­
tű szerecsen nyugodtan sétált ful-alá a tábor- 
bnn. Hadi fogoly volt. Testén kerssztül-kasul 
rörős és feh“r krétával jelezte kiki, melyik 
darabot vette meg magának, és arra vártak, 
hogy a még el nem adott testrészre is akad­
jon vevő, amikor a st-rencséUeiit, aki pedig 
tudatában voll orsának —• egyszerűen, akár 
egy ökröt, leütötték. Alig hogy kiszenvede!t, 
már is hozzáláttak a móg meleg test fe'dara- 
bolásához, mint az a másxárszókben történik 
mindenki kivágta a maga részét. Égy jezsuita 
páter is latin, amikor az eladott embernek 
elöld) levágták mindkét lábát, kéz -l és csak 
u o'jára a fejét, mert az, aki a fejét vette 
meg, utoljára érkezett az emberhusvásarra, 
Mas alkalommal a n >gerek elfogtak a Kongó- 
államok egv volt ügynökét, egy Sarhaer nevű 
fehér embert. Lábait békóba verték és mint 
hogy néger fogalmak szerint nem volt eleg 
jól táplált, beteken keresztül etették, hogy 
jobb búsban legyen. A szegény embernek, aki j 
e szomorú jövő elé nézett, nem igen ízlett az ! 
étol, ami viszont európai fogalmak szerint \ 
könnyen érthető. Végre, amikor környezete 
látta, mint fogy napról-napr ■, elhatározta, 
hogy megmenti ami megmenthető es elvágta 
a nyakát. Ilyen esetek gyakran fordulnak elő | 
Afrika belső vidékein, t-ői az angolok ősi 
jrnneziák hatalma alatt élő törzsék közt is. j 
A miszzionáriusok hiába iparkodnak a népet I 
elszoktál,.i ettől oz vzonyntosságtól ; sokszor 
megesik, h -gy maguk is áldozatul esnek a i 
bensz ülőitek kvgyctt-uiségének.

Gombra járó has. B. tanár európai hí­
rű sebész. E hírnevei merész operác/.iéinak 
köszöni, amelyek, ha a pácziens számára nem 
legkellemesebbek is, de a tudománynak több­
nyire hasznosak. Hónapokén át feküdt egy­
szer klinikájában egy bél beteg filozófus. B. 
tanár m r ötször felvágta n türelmes férfiú 
hasát, tisztára kikefélte a beiéit, és azután 
isinél bevarrta a hasát. De a beteg nem gyó­
gyult meg. Hatodszor is fel kellett a hasát 
vágni. Mikor varrni kezdték, a pácziens feléb­
redt narkotikus álmából, Égy jaj kiáltást se 
hallatott, hanem mosolyogva gyenge hangon j 
igv szólt ■

— Kére n szépen, tanácsos ur, nem jó 
volna ha mindjárt úgy várná a hasamat, bogy j 
ki- és begombolni lehessen ?

1898, április 15.

CSARNOK.
A pápa.

Irta : Jean Ramean,
(Folyt os vége.)

V.
És Louis meggyógyult.
Sokáig hitték gyógyíthatatlannak. De hat 

hónap múlva talpra állt, a hetedik végen ne 
dig már újra kijárt rozsét gyűjteni. M

És liz hónap mnltán Cadetto ismét réá 
mert nézni gyöngéd szemelve', csak úgy m;nl 
azelőtt.

A pápa ő tovább is a régi pompájában 
díszlett.

— Oh. hagyjuk el ezt a vidéket 1 Aka­
rod ? — szólt egy nap Cadetto jegyeséhez.

És a szeme könnyekkel telt meg.
De Louis nem értette meg. Ellenkezőleg 

azonnal ki akarta tűzni a menyegzőjük napját
— Oh nem 1 — kiáltotta Cadet e ijedten 

— Nem lehelem I nem tehetem 1
Egy féíesztendeig sikerült türelemre bír­

nia a szerelmesét.
— Nem akarsz a feleségem lenni ? — 

kérdésié ezt tőle egy vasárnapon,
— Nem 1
— Jól van, Majd találok leányt, aki akar
És elment.
Cadette azt hitte, menten meg kell hal­

nia. Utáuna vonszolta magát a mezőkön, zo­
kogott.

Lo us egy pillantást se vetett reá s elin­
dult a szomszéd mezővárosba, a hol éppen 
mulatság volt. De Cadette, amikor látta, hogy 
tánezra akar hívni egy Lányt, raborult a vőle­
gényere, hevesen, szenvedélyesen.

— Mindent megteszek, amit akarsz! — 
mondá neki. Hallod ? Mindent a mit akarsz.

É« megegyeztek, hogy Péter-Pálkor egy­
bekelnek.

A menyegzőt megelőző napon szörnyű 
erővel tűzött a nap. Tikkasztó volt a hűség.

Cade1 te szótlanul járt kelt a házában, 
alvajárónak lehetett volna hinni.

Délután négy óra tájban nagy szél kere­
kedett. Nehéz és fehér felhőket hajtott össze 
az egén.

A távolban a pápa rémesen vonaglott.
Cadette, amikor meglátta, egész testeben 

remegett.
Rögtön beszélni akart Louisvai. Elsza­

ladt hozzá.
— Látod ? — mondá neki halkan.
Karonfogta és különös hangon fejezte 

ki az óhajtást, hogy sétáljanak egyet a rú­
nán. Oh ! megtehette ezt a kedvéért ; ez egy 
szer engedhetetett neki .... a lakodalom 
előestéjén.

Kiléptek Louis házából.
— Nem, nem a pápa felé, — szólt Ca­

dette s ellenkező irányban indult el mint a 
melyben vőlegénye akart.

De pár pillanat múlva, — maga sem 
tudta hogyan történt — azt vette észre, hogy 
a tölgyfához vezető utón halad.

Az idő erősen beborult. A szel meleg 
rohanni porfelhőket kavartak fel a földről.

Cadette reszketni kezdett,
Mi az, mi bajod ? — kérdezte Lotus 

nyugtalanul.
A leányka nem válaszolt. Tá^ra meredt, 

szemekkel nézte a pápát. És miközben 
szorosan hozzásimult Louishoz, szinte önkén­
telenül is előre ha adt.

A tölgy ti ográzia magát, ide-oda csap­
kodni lombjaival. Némely pillanatban úgy lát­
szott, hogy föl akar kerekedni s rohanni ké­
szül a síkságon, mint egy elszabadult vad­
ában,

— Látod ? rebogte Cadette. Látod ?
Oh 1 a szél bizonyosan lövéstől kicsa­

varja, gyökerestől kitépi, magával ragadja, 
zúgva fs rettenetesen a zivatar forgatagában. 
És a fa ülni, verni, ölni fog karjaival, görcsös 
ágaival, melyek csavarodtak, recsegtek, letör­
tek ‘'s szerionét repültek a felhők között, 
mint haragvó óriások karjai.

— Látod ? látod ?
A szél hirtelen elállt. A látóhatár szélén 

sápadt felhő tűnt elő.
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Oh! olyan sajátságosán mozogtak most 
k n félelmetes agak ! Himbálództak Cadet-
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mintha emberi kezek delejes 
iramot indiianak. És felé, igen egyedül 6 
félő bajtoiia azt a borzasztó áramot 
Cadette jól érezte, a fa bírta vonzotta őt, 
titokzatos erejének egész hatalmával en ha 
lóra ha tie lóra, ha egy ellenkező irányban 
rohanó gőzmozdonyra kötözik akkor is hozzá 
ment volna. Az egó.z síkság a pápáé volt. 
Uralkodott rajta, befolyásolt, igézet alatt tar­
tott mindent, a mi mozog és Cadette tinta - 
mába esik minta madarka mely sxídülettöl 
megragadva hull le a kígyó szájába.

6 — Hová mégy ? — kiáltott rá Louis. — 
yiért vonszolsz igy magaddal,

Ekkor, minthogy a legény ellenszegüli, a 
„/ma bizonyosan intett egyet a magasba és a 
sápadt felhő, mint valami féleraletes tzövel- 
léL, a színtérre lépett. Szétterült az égen, 
pár kónyücseppet kü dőlt le, mintegy előőrs 
Lgnént, azután egyszerre, mintha a villám 
tepte volna szél, kiontotta tartalmát, zuhogó! 
záporba fakasztotta a földet. — Olyan durvo . 
erével omlott a zápor, hogy por is keletkezett 
mintha kövek hulllak volna. És jég is esett.] 
__ A lombok zúgtak, az ágak recsegtek, a 
talaj kopogott : rzt lehetett volna hinni, titá­
nok pergetik a dobot, a légi dobverők rniliárd
iáival. . ._ jtr ! jer! róna junk meg! szolt Louis
rémülten. .

És most ő maga vonszolta vitte Cadeltet
a papa alá.

Ez volt az egyetlen nagy fa, az egyetlen
menedékhely, az egyetlen oltalom a síkságon,
És ha csak meg nem ölelik, agyon nem vere­
tik magukat a szabadban, Cadetlenek s Louis 

A.................. futuiok kellett a

Elismert legjobb mo sószer

„Lessive Phénix“
Szabadalom J. Picot, Pária.

Minden más szer hozzá keverése u. m. 
szodáshamu, chlor sőt szappan nélkül ele­
gendő minden ruharnoaás és tisztításához

Chonnenicsséfféri jótállás !

kapható minden fűszer- és festék ke­
reskedésben eredeti csomagokban. 

Képviselőség :

Békés Adolf DPIiECm
Gyár Osztrák-Magyar-Monarcbia részére :

Vácz

235/1898 v. k szám.

Árverési hirdetmény.

nak futuiok, kétségbeesetten 
tölgyI* alá. ... .. .. !

Az látta jo- ni őket * az orom sebeseb­
ben keringtette ereiben a nedveket. Szinte fel 
magasupni látszott diadala érzetében a fölötte 
a menydörgés hangos szava, mintha kiáltotta 
volna : Győzelem !

Cadette Louis karjaiba om'ott. A lábai 
megrogytak alaita, a karjai ellnnkadtan, erőt­
lenül hanyatlottak le ; szívverését megállította 
az aggodalom, a rettegés. Egyedül csak őrü­
lettel telt, mozgékony szemei éltek, nézték a 
pápát.

Megnőni, szédületes gyorsasággal meg­
nagyobbodni látta, — bos’Uló lénye eltakarta 
az eget : megnőtt és dühösen rázta összes 
ága,t,— a rettenetes, csáponként kinyúló- 
ágakat. |

Oh! mindez meg fogja ragadni őt. föl-j 
emeli, összeroppantja ! Még tiz lépés, meg őt,| 
még kellő 1 Cadette megtette, oda ért.

És behunyta a szemét.
De ekkor, fent a magasban, nz ég hirte 

len megnyílni látszott s tüzoszlop sújtott le a 
pápára.

A menydörgés rettenetes zajába kél 
sikoltás, — hangos, — velőtráxó sikoltás ve 
gyüb. És a jegyespár villámsujtottan terült el 
a földön.

— Látod ? látod Louis ? hörögte Cadette
Boszut ált I

VI.
Ennek már rég ideje. De a babonás, vak 

hitü parasztok még ma is félénken suttogva 
beszélik el egymásnak ezt a fanstisztikus — a 
valóságban nagyon egysz rii történet t egy naiv 
róziasívdő lánykának, kit rögeszméje egy fa alá 
iisött zivatarközben.

A félelmetes pápa pelig még mindig él 
amott a végtelen, simn rónán.

A pápa ágai lecsillapodtak. De Cadettenek 
vaczogott a foga.

A debr.-czeni kir. járásbíróságnak;
3187/1898. P. szátnu végzése folytánjhelyi viszonyokat ajánlattevő 
közhírré tétetik, miszerint Horváth Ist­
ván részére Draugencz János debrec/.eni 
lakostól 132 írt 10 kr. tőke, ennek 
1897. évi nuv. hó 16-ik napjától szá­
mítandó 5% kamatai és eddig öszszesen 
45 frl 03 kr. perköltség erejéig 1898. j 3-án d.

ad 623 tn. k.
1898/

Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város területén a 

városi vízvezeték czéljaira végzendő 
mély fúrási munkák biztosítására zárt 
ajánlati verseny tárgyalás hirdettetik.

A pályázati [elléteh-k a városi mér­
nöki hivatalban (Hungária épület 11. 
emelet 11 ajtó) a hivatalos órák alatt
megtekinthetők.

A pályázatban részt vehet minden 
magyar honos, ki ezen munkák o-vég- 
zé éré képességet és gyakorlatát elfo­
gadható okmányokkal igazolja.

Ajánlatot tevő köteles ajánlatához 
300 frt azaz háromszáz forint bánat­
pénzben vagy óvadékképes értékpapír­
ban csatolni s ezen bánatpénz ajánlata 
elfogadása esetén 600 írtra lesz kiegé­

szítendő — s mint biztosíték a városi 
íházipénztár által letétben fog őriztetni.

Az ajánlatba hozandó egység árak 
számmal és betűvel is tisztán kiivandók 
s kijelentendő határozottan, hogy a

isrm ri s a
feltételeket kötelezőnek elfogadja.

Az Írásbeli zárt ajánlatok f. 1898. 
évi május hó 2-án d. u. 5 óráig a vá­
rosi mérnöki hivatalnál nyújtandók be. 

A beérkezett ajánlatok május hó 
e. 10 órakor ugyanolt nyilvá-

évi január hó 26-án btróilag felül fog'alt|nosan fognak felbontatni.
tiyéb ]

hó
és 801 írtra becsült bútorok és e 
ingóságok 1898. évi április 
19-én d. u. 3 órakor kezdetét ve-' 
endo és Debreczen ben Iíis-Csapó-utcza 
380. szám alatt megtartandó nyilvános 
bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
azonnali készpénz fizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alól is el fognak 
adatni.

Debreczen, 1898. évi rnnrez. hó 25.
jßiidogh Esigmond.

bir. kiküldőt

Elkérve beadott, távirati vagy úti 
ajánlatok valamint kétes kifej, zéseket 
tartalmazó ajánlatok figyelembe nem 
vétetnek.

A munkálatok vezetésével megbí­
zott .tn. kir. közegészségügyi mérnöki 
hivatal« részére fentartatik azon jog, 
hogy a beérkezendő ajánlatok közt sza­
badon választhasson, vagy az. ajánlatok 
mellőzésével a munka kivitelétől más­
képen goudoskodhassék.

Debreczen, 1898. április hó 9.
Mérnöki hivatal.

Eredeti észa k német országi répamagvakat, 
Erfurti főzelék és virágmagvakat
Saját tisztítású anmkamcntes luezerna és lóhere mag­
vakat, a magyar kir. debreczeni vetőmagvizsgáló állomás

által piombázva ajánlunk

Deutsch Albert és Fia
Hafvan-utcza 1096.

Lóhere és Luezernamagvakat tisztítani 
és arankamentesiteni felvállalunk.

egész 14

ein- a 8 írt 65 kitől

frl 65 krig egy teljes öltözékhez való szövet — Tnssors és Miantímgs

valamint fekete, fehér és eilnea Honnohorg-selyera
46 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, csíkos, 
koczkAzott, mi tázott és daraaszt stb (mintegy 240 kü­
lönböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stb.)
Ruhák s blousokra a gyárból! Privát fogyasz­

tóinak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.
Minták postafordultával.

Svájciba kétszeres levélből yeg ragasztandó. 
Magyar levelezés.

Henneberg G. sclycmgjárai, Zürichben,
(«I. *e k*r. udrzri »líllitó)
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Weiser J. C. mezőgazdasági gépgyára Nagykanizsán.
ZALA-DRILL sorvetőgépünk, a melynek elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri, nem szorul külön dicséretre, minden eddigi kiállításon az első dijat nyerte 

úgy 1897. október 1. a kisbéri nemzetközi vetőgép versenyen az

állami arany éremmel lett kitüntetve,
különös figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

3;Csól"ból Ite ©szji.’to't't *"^601

Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket
a melyek kiváló anyagból készítve hasonlilhatlanul tartósabbak minden eddigi gyártmánynál.

Raktáron tartunk : Szecskavágó, répavágó, rosták ezenkívül minden talajművelő gazdasági eszközöket
Debreczenben, Szikszay-ház a fótözsde udvarán. Klein Jakab,

üzletvezető.
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Az István gőzmalom társulat 1 S%Ől I Őt(Tllltkl öRlMili
GYÄRTMäHYäIMäK

ÁEJEOTZÉKE

az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbe lépett eladási 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint
ITT KELTBEN KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGED­

MÉNYT NÉLKÜL
Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:

100 kilo
A. Asztali dara nagyszemü
B. Asztali » aprószeraü 
0. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt 
8. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt
5. Közép kenyér liszt
6. Kenyér liszt .
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt 

11. Finom korpa agákkal
11. ,, „ eeák nélkül
12- Durva korpa mákkal .
12, „ ,, aeák nélkül

Csirke búza eeák nélkül

& zsákok sülytai íalma, teljsúlyt tiszta súlynak
A, B 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 ®
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1898. április 14.

es

s/öllócvportéiirőkiiélt
ajánlok jutányos ár mellett

szőllőkiviteti kosarakat 5 és 10
kiló súlyra, valamint kosár utazó bőrön­

döket, ruhás- és papírkosarakat.
Vállalkozóknak kubikos és sarog- 
lyás targonczákat, kerti berendezéseket.
Megrendeléseket kerékgyártó és kosárkötő munkákra 

igen olcsó árak mellett elfogadok.

Tisztelettel Bernáth Jenő
rabmunka vállalkozó, a törvényszékkel szemben, i
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Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott
és jónak talált vegytiszta

mely már eddig is igen nagy cl terjedi ségnek örvend, kapható minden füszcr- 
üz.letben, valamint gyógyszertáramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. ‘‘‘2BN3

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel 
ingyen adatik

T O T K BELÄ
gyógyszertára és illatszer raktár DEBRECZENBEN, (lisza palota.)

Ryomatoft Btithriarm äs Kronen to: könyvnyomdáéiban Debreetenben a főpostával szemben.


